



112人组成宣讲团 覆盖城乡串起行业接通心绪

“滨姐说”声声乡音润滨城

■ 记者 宋德松

渤海湾的海风徐徐吹来，携着潮声与暖意，拂过油田、码头、高新区、街巷，也悄然吹入千家万户。在这里，有一群被街坊们唤作“滨姐”的宣讲员，正用带着乡音的话语、沾着烟火气的故事，把政策与理念如春风化雨般送到车间、码头、胡同，送进百姓的心坎里。

滨海新区妇联打造的“滨姐说”宣讲品牌，以“走出文件、走进生活”的方式，让女性的声音与时代同频、与城市共振。她们不是照本宣科的干部，而是邻里常见的大姐、阿姨、妹妹。这支由112人组成的“滨姐”宣讲团，像一个立体的声音网络，覆盖城乡、串起行业、接通心绪。她们手捧一本厚厚的“宣讲菜单”——整整162个课题，精准呼应不同女性的真实需求：女工想学新技术，农妇要找增收路，妈妈渴望育儿经……每一个话题，都不是灌输，而是对话。

全国三八红旗手尤立红，扎根油田一线26年。她站在姐妹中间，话音有力：“新时代的工人，不能光使力气，还要会使巧劲儿。咱们女人的智慧，也能让铁钻头‘长眼睛、会思考’。”24岁的“新农人”

王莉在田埂上笑着说：“盐碱地怎么了？冰草一样绿得发亮！乡村振兴不是空话，它就长在这一畦一畦的绿苗里。”

女主播陶老师把直播间变成公益课堂，带孩子阅读，帮妈妈学直播；社区“悦读分享会”上，金海鸥老师提起这两年100场家庭教育进社区的活动，满脸欣慰：“从前只会催作业，现在学会有效沟通——咱们既能带好娃，也能顾好社区，心里特别亮堂。”

“滨姐”们的讲台，从不限于会议室。寨上街道惠阳里社区的小亭子，成了阿姨们乘凉听讲的好去处。宣讲员刘晓萍把自己三赴西青区第六埠村的见闻变成唠家常：“政策暖了，人更勤了，好日子就是这么来的。”她还会聊到民法典里的居住权，让老人安心，“签个手续，房子给了孩子也不怕没地方住。”

朝阳花园社区的“墙根党课”早已小有名气。宣讲员就站在老墙下宣传党的二十届三中全会精神，讲养老金涨了、医保更方便了、老小区变美了……她们还创新推出“音乐党课”——讲完改革开放历程中的巾帼奋斗故事，就响起《在希望的田野上》；说到新时代女性，又唱起《花开中国》。红歌伴着故事飞，使理论不再枯燥。

“滨姐”们甚至把宣讲“玩”出了花样：举办“理性追星圆桌会”，陪青少年聊聊什么是真正的榜样；开设“网络安全小课堂”，让孩子从游戏中学会自我保护；商圈里的“法治嘉年华”，有“反诈圈套”“平安视力表”，市民边玩边学，看清非法集资的陷阱，记住“高收益是骗局”……政策不再冰冷，而转化为一场场可触摸、可感受的体验。

既守初心又望远方。今年是抗战胜利80周年，滨海新区妇联发起“红色寻迹·青心传承”行动，带高中生走进博物馆，在沧桑史料前发出青春的誓言。她们还要培养30名“小小宣讲员”，让红色记忆传承下去。

绿色是未来。“滨城巾帼生态文明提升行动”已悄然启动，12位女讲师组成生态团，一年24场活动排得满满——“守护蔚蓝海岸”净滩中，30个家庭捡拾垃圾30公斤；旧校服改手提袋，既好看又环保；“净走5公里”途中，50组亲子家庭边走路边学垃圾分类、做净水实验……

风从海上而来，声从心中发。“滨姐”们行走在滨城的每一个角落——她们把时代的宏大叙事，酿成了最亲切的乡音，只为让每一句政策，都落入生活、长出温度。

知灼见、碰撞思想火花。

与会专家一致认为，习近平文化思想是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，丰富和发展了马克思主义文化理论，构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇。“四个以文”是习近平文化思想的“天津篇”，既是对天津文化繁荣发展的精准性指导，也是对新时代文化建设规律的普遍性揭示。要持续学思践悟“四个以文”，弘扬和传承津派文化，大力推动文化与社会、经济、科技等领域双向赋能，以更高的文化品格品质提升化人、惠民、润城、兴业的成色成效，赋能城市高质量发展。

16位来自全国各地的优秀论文作者代表在两个分论坛，从文脉赓续传承、机制协同创新、地方实践经验等角度，发表学术见解，交流学习体会、分享研究成果。

本次论坛收到论文400余篇。来自中共中央党校（国家行政学院）、红旗文稿杂志社、全国各高校和地方社会科学院，以及天津市中国特色社会主义理论体系研究中心各基地的专家学者代表共百余人在参加论坛。

习近平新时代中国特色社会主义思想论坛（2025）举行

本报讯（记者 刘平）9月13日，由市委宣传部、天津社会科学院、天津市中国特色社会主义理论体系研究中心主办的习近平新时代中国特色社会主义思想论坛（2025）在津举行。会议以“坚持‘四个以文’重要要求，深入贯彻习近平文化思想”为主题，与会专家围绕学深悟透习近平总书记视察天津时提出的“在推动文化传承发展上善作善成”的重要要求，共同探讨“四个以文”蕴含的丰富内涵、内在逻辑、理论特质与实践要求。

红旗文稿杂志社社长祝念峰，中共中央党校（国家行政学院）文史教研部副主任李媛媛，中国人民大学哲学院教授沈湘平，北京市社会科学院党组书记副书记、院长贺亚兰，天津师范大学党委常委、副校长秦龙，天津社会科学院历史研究所所长任吉东研究员分别围绕深刻把握“以文润城”的内在逻辑、以习近平文化思想为指引推动天津文化强市建设、城市文脉赓续何谓与何为、习近平文化思想在京津冀大地的生动实践、“四个以文”的逻辑进路、津派文化的形态与精神特质等作主旨发言，交流真

评价体系？来自北京、河北、山西、内蒙古、湖南、云南、天津等地方社科院的专家分别就各自科研工作创新实践进行了分享，充分展示各地社科院在推进有组织科研和管理创新方面的宝贵经验和丰硕成果。

与会专家一致认为，有组织的科研不仅是科研管理方式的变革，更是社科研究范式的重要转型。要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于哲学社会科学工作的重要论述，不断推动科研管理机制创新，提升科研组织化水平，更好发挥社科界在中国式现代化进程中的智力支撑和思想引领作用。

如何更好地平衡“有组织科研”与鼓励科研人员“自由探索”之间的关系？如何有效促进科研成果的转化应用，提升咨政建言和社会服务能力？如何建立更加科学、高效、符合社科研究规律的科研组织模式和资源配置方式？如何构建更加注重质量、贡献和影响力的多元学术

华北地区社科院第41届科研管理联席会在津举办

本报讯（记者 刘平）9月13日，由天津社会科学院主办的华北地区社科院第41届科研管理联席会在津举办。来自华北五省区市社科院及有关地方社科院专家学者齐聚一堂，以“强化有组织科研，以高水平科研管理服务中国式现代化建设”为主题进行深入交流研讨。

本次会议旨在深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于哲学社会科学工作的重要论述，不断推动科研管理机制创新，提升科研组织化水平，更好发挥社科界在中国式现代化进程中的重大理论和现实问题，特别是京津冀协同发展等国家重大战略实施中的前沿议题，加强有组织的科研攻关，切实发挥好思想库、智囊团的作用，为推进中国式现代化建设提供学理支撑。

会议议定，华北地区社科院第42届科研管理联席会议将于2026年由河北省社会科学院主办。

“山海之路”文旅商融合项目在宁河启动

本报讯（记者 辛璇）9月12日，由宁河区人民政府与天津高速集团联合主办的“山海之路”文旅商融合项目启动仪式在滨保高速七里海服务区举行，标志着双方在交通、旅游、商业三大领域的深度融合正式拉开帷幕。

现场设置商旅融合区和宁河特色展销区，介绍了项目规划与区域资源。岳龙红瑶甘薯、东丰台木版年画、盆罐村陶艺……宁河特色产品琳琅满目，吸引与会嘉宾纷纷驻足观看。

活动现场，宁河区与天津高速集团共同签署战略合作协议，双方将充分发挥各自优势，打造具有宁河特色的高速路域经济新模式。“我们将在收费站广场划定专属展示区，利用收费窗口、收费站出入口通道等高频接触点，摆放农特产品样品展架、非遗技艺微缩展示台或张贴展销活动海报，依托高速路网流量，深度融合‘农文体商学旅’资源，提供全新体验。”宁河区商务局局长刘国华说。

耐心资本潮涌科创

（上接第1版）

此次募集资金主要投向天津创业投资有限公司新设的科技主题基金，最终投资于包括天开高教科创园企业在内的优质科技型企业，助力半导体、人工智能、先进制造、新能源、数字医疗等领域技术创新。

中国银行天津市分行相关负责人表示，科技型企业通过发行科创债改善了债务结构，有力支持其日常经营和研发投入；股权投资机构所募资金进一步提高了资金使用效率，更好匹配项目的投资周期，可巩固其在科技创新细分领域的投资优势。

此外，考虑到部分民营科技型企业

和股权投资机构“信用资质偏弱、市场认可度不高”的痛点，天津正积极引入中债信用增进投资股份有限公司等“信用外援”，并联合多家评级机构，共同为发债企业增信赋能。

用好科创债工具，天津将如何绘好科技金融这幅画卷？田利辉认为，天津相关部门要协同联动，多维度推进创新，政策上需强化财政贴息与税收优惠，形成激励合力；产品上可探索开发挂钩科创债指数的资管产品，丰富投资选择；风控上要筑牢防火墙，完善信用增信与违约处置机制；推动科创债与创投、信贷、保险等工具协同联动，加快打造北方科创金融新高地。

天津驶入智能网联汽车“快车道”

（上接第1版）

全力打造全国新能源与智能网联汽车创新高地

“东丽区和中汽中心有着长期良好的合作关系，自2020年以来，相继签署战略合作协议，落户新能源汽车检验中心项目，高标准打造新能源汽车产业创新港，在检测认证、智能网联、产品开发、技术服务、行业智库等方面发挥了重要引领作用。”在东丽区委书记贾堤看来，此次智能网联科技创新基地的启用，是双方不断优化资源配置，助力智能网联和新能源汽车产业

海河英才谱



蔡小虎工作照。

照片由受访者提供

■ 记者 张立平 辛璇

蔡小虎，人如其名。在特变电工京津冀智能科技有限公司数字化车间里，作为制造部副部长的他，依然带着当年手工叠片时的那股劲头——不怕难、不服输，虎生威、充满力量。

此刻，他正站在控制台前，眼睛盯着屏幕上数据的细微变化。那双能托起十几公斤硅钢片的手，如今正在触摸屏上熟练操作。从手工叠片到数字化生产，变的是生产方式，不变的是骨子里那份追求极致的执着。

时光倒回至2003年。刚大学毕业的蔡小虎走进特变电工叠片车间，成为一名普通操作工。彼时，智能化的光芒尚未照亮这家传统的制造企业。

“咱们经手的每一个零件，都关系到千家万户的用电安全，差之毫厘，谬以千里。”师傅的叮嘱至今仍在耳边回响。他学着师傅的样子，将薄如蝉翼的硅钢片一次次叠合对齐。五六张叠在一起有十几

从一线工人到数字工匠

——记特变电工京津冀智能科技有限公司制造部副部长蔡小虎

公斤重，全靠指尖发力，既要稳，又要准。第一天结束，他的双手颤抖得连筷子都握不住。

“人狠话不多，特别能吃苦”——这是工友对他的评价。从新手“小蔡”成长为挑大梁的“蔡工”，这条路没有捷径可走，最笨的方法往往最有效——那就是反复练习、下苦功夫。

车间的老师傅们至今还记得那个总是最后离开的身影。夕阳下的工位上，他一遍遍地叠片、对齐、调整，周而复始。成千上万次的重复，练到形成肌肉记忆，练到闭上眼睛手指都能精准对位。

工友们说：“在蔡工这儿，没有啃不下的硬骨头！”蔡小虎却说：“技术会不断迭代升级，但人心里精益求精的劲儿，一点都不能丢。”

2019年，凭借着过硬的技术，蔡小虎参与了昌吉—古泉±1100千伏特高压换流变压器的生产制造，该项目是当时世界上电压等级最高、输送容量最大、输送距离最远、技术水平最先进的特高压直流输电工程。当“一次投运成功”的消息传来，他和同事们相拥而泣——他们知道，他们手中诞生的不仅是一台变压器，更是点亮万家灯火的能量基石，是国家能源战略的重要支点。

也就在那一年，公司启动数字化工厂建设，成为蔡小虎职业生涯的关键转折。全自动产线、智能物流、数字孪生系统……新技术浪潮扑面而来。当不少人还在观望时，这位从一线摸爬滚打出来的技术工人敏锐地意识到：“智能不是来取代我们的，它是最好的帮手。”

蔡小虎主动牵头进行技术攻关，将传统依赖手感的绕线工艺升级为自动绕制与实时检测系统。“以前凭经验，现在看数据；过去返工多，如今精度稳控

在0.1毫米以内。”他发起的“精益小黄条”创新活动，三年累计采纳420余项员工建议，实现降本超百万元。这些源自生产一线的智慧，迅速转化为车间智能化升级的核心动力。

如今走进数字化车间，智能运输车沿着地面磁条有序穿梭，机械臂精准抓取硅钢片送上传输带，智能检测设备实时显示各项指标数据。“工人们没有被机器替代，反而成了‘数字工匠’——他们会看数据曲线、能调整程序参数，个个都是‘机电双修’的多面手。”望着高效运转的生产线，蔡小虎笑着。

制造强国不是靠个人的“单打独斗”，而是要让技艺“薪火相传”。作为全国五一劳动奖章获得者、“天津市卓越制造人才”，蔡小虎带领团队精心编制技能等级培养课件，系统提升一线员工的理论素养与实操水平。近三年来，他累计授课超过50场，将二十年积累的经验倾囊相授。在他的带动下，一批批技术工人快速成长，成为公司创新发展的中坚力量。

“这些年，我看着一台台变压器从图纸上的线条，变成车间里的实体，再成为国家重大工程中的关键设备，这种幸福感是任何东西都替代不了的。”蔡小虎注视着智能产线上流转的设备，眼中闪着光，“我要继续扎根一线，更要主动拥抱科技。新时代的工匠，就该做智能时代的弄潮儿。”

从叠合硅钢片的学徒工，到操控智能产线的技术领军者，蔡小虎用二十年如一日的坚守，诠释着中国产业工人与时俱进、精益求精的时代精神。他的奋斗轨迹，不仅是一名工匠的成长史，更是中国制造向中国智造跃迁的生动缩影。